

НАРОДНА СКУПШТИНА

СЛУЖБЕНИ ЛИСТ О РАДУ СРПСКЕ НАРОДНЕ СКУПШТИНЕ

ИЗЛАЗИ СВАКИ ДАН ЗА ВРЕМЕ СКУПШТИНСКОГ РАДА

ПРЕПЛАТУ ПРИМА

КРАЉЕВСКО-СРПСКА ДРЖАВНА ШТАМПАРИЈА



ЦЕНА ЈЕ ЛИСТУ:

ЗА СРБИЈУ 6 ДИП. МЕСЕЧНО

ОД ЈЕДНОГА БРОЈА 0.40 ДИП.

ЗА СТРАНЕ ЗЕМЉЕ ПОШТАНСКОГ САВЕЗА 15 ДИП. МЕСЕЧНО

УРЕЂУЈУ СКУПШТИНСКИ СЕКРЕТАРИ:

Ранко Петровић, Доброслав Ружић, Љуб. П. Ђирић.

Број 98

ПОНЕДЕЉАК 18 МАРТА 1891

Година I

77 САСТАНАК

26 фебруара 1891 год. у Београду

ПРЕДСЕДАВАО ПОТПРЕДСЕДНИК

Димитрије Катић

СЕКРЕТАР

Ранко Петровић

(НАСТАВАК)

(О буџету)

Тома Јовановић — Савчић је осуђен на робију две године, и ја не желим да будем среће као Савчић.

Лазар Лазаревић — Савчић и компанија стоје са капиталом на 2000 и неколико стотина дуката. Камо среће да смо ја и г. Тома Јовановић такве капиталисте.

Тома Јовановић — Ја не желим то.

Потпредседник — Стављам на гласање: Ко је за то, да се предложени приход усвоји, тај нека изволи седети, а ко је против тај нека устане? (Сви седе). — Објављујем да је Скупштина усвојила предложени приход

Известилац прочита позиције расхода у управи дуванског монопола (стр. 152).

Ранко Тајсић — Као што сам у мом одвојеном мњењу казао, ни један закон, кад је дошао да се у примени изведе, није неправилније изведен него закон о монополу дувана; нарочито тим, што се је чиновницима одмах почело од половине, па и виших класа, давати звање, а није почињало са почетним класама.

Кад већ Скупштина није вољна, да се држи мога одвојеног мњења у буџету о штедњама, но то сматра за ситницу, онда ја бар хоћу да говорим о 3 тачки: »о додатку плате управнику монопола. У чл 173 закона о монополу дувана, управник, поред плате од 7000 дин. више поред остало: »може имати додатка годишњег од 1000 дин.« Како ја, по мом скромном, »сељачком« схватању разумем, речи може и не може врло су растегљиве. Дакле, ја могу разумети то овако: ако Скупштина види добар приход и резултат од те установе, онда му може дати тај додатак, иначе не. Но, пошто ја мислим, да резултат није баш тако повољан, и пошто мислим, да је 50 дуката довољна месечна плата; то ја мислим, да овај додатак треба избрисати. Молим 10 посланика да ме потпомажу. (Потпомажу га).

Министар финан. Мих. Вујић — Пре свега дозвољте ми, да напоменем и одговорим на ону примедбу г. Ранкову, где он каже да се чиновници не постављају по закону него, да се одмах постављају више класе.

Ја имам да кажем ово. Ви знати, господо, да је о томе лањске године било говора и да су лањске године законом о монополу дувана те плате сведене; и ја вам могу да кажем, да и сад стоји то, да ће чиновници фабрике и управе монопола дувана одступити због малене награде. Ја вам напомињем и опет то, да се индустријско предузеће у државним рукама не може мерити са чиновничким обичним платама, јер ту су послови са свим друге природе; ту се мора захтевати више устаоштва; више напње, напора, но у ма каквом другом раду. То се, дакле, не може мерити канцеларским мерилом.

Дакле, никакве погрешке у томе нема, а нема никакве зле намере. Ја, као министар био бих доведен у врло незгодан положај, кад би ти чиновници одступили од свога положаја, да их не бих лако могао заменити.

Даље, г. Ранко вели: ја бих пристао на то, кад би монопол дувана показао бољи резултат. Ја, с моје стране, колико видим и знам, и колико као министар финансија осећам, налазим, да је ово пребацивање његово овде најнеумесније. Ја, као министар финансије, могу казати, да нам није монопола дувани и соли, будите уверени, да би једним делом дошли и до онога стања које је Краљ Милан намоменуо, кад је дао оставку, а то је: до банкротства. Да није монопола дувана и соли, ми би свакога месеца долазили до тога, да не можемо да плаћамо трговце, лиферанте ни чиновнике. Успех је монопола не сумњив. То је показао резултат, а и свако месечни извештај, и ја немам потребе, да то овде доказујем. Ја налазим да би овим питањем од 1000 дин. значило, врати саму установу, и с тога вас молим, да оставите овај додатак, тим пре, што је он на закону основан.

Потпредседник — Претрес је свршен. Изволте чути предлог г. Ранков како гласи: да се управнику монопола дувана укине додатак од 1000 дин. Ко је за предлог г. Ранка, нека седи; ко је против, нека устане? (Већина устаје). Објављујем, да је Скупштина одбацила предлог г. Ранка. Стављам на гласање цео кредит. Ко је за то, да се предложени кредит одобри, нека изволи седети, ко је против, нека устане? (Већина седи) Објављујем, да је Скупштина одобрила предложени кредит.

Известилац прочита позиције у одсеку кријумчарском.

Потпредседник — Одобрава ли Скупштина тражени кредит? (Одобрава).

Известилац прочита позиције у одседима за производњу и књиговодство.

Потпредседник — Одобрава ли Скупштина тражене кредите? (Одобрава).

Известилац прочита позиције у управи главног стоваришта; у управи фабрике дувана и у одсеку за продају дувана (157—159).

Потпредседник — Одобрава ли Скупштина тражене кредите? (Одобрава).

Известилац прочита позиције на спољно административно особље.

Потпредседник — Одобрава ли Скупштина тражени кредит? (Одобрава).

Известилац прочита позицију на проценат велико и мало продавцима у целој земљи.

Потпредседник — Одобрава ли Скупштина тражени кредит? (Одобрава).

Известилац прочита позиције на опште трошкове.

Ранко Тајсић — У своме говору, господ. министар финансија, мало пре доказујући рад монопола дувана, казао је да је успех несумњив, и помињући моје наводе, одбијао је моје сумњичење тим, што је казао да је рад ванредно добар.

Но, у 4 тачки општих трошкова, ја видим да се може да уштеди 40.000 дин. Моји разлози, са којих то држим, ови су. Једна комисија, која је радила у монополу дувана, поводом неправилности у истом, увидела је да ту има злоупотреба и она је нашла овај резултат у целој набавци алата и артија, која је купљена за 1890 годину за монопол дувана, узета је по не обичној вредности тако да је плаћен — урачунато скупије 20—25 и до 35 на сто, а неке артикле и дупло као н. пр. споне, но комисија је видела и то: да је то спекулативан рад а не права цена. Та комисија, кад је прегледала материјал нашла је до новембра месеца потрошено мање од половине тог материјала, на чак на једном месту узето је 102 риза, а потрошено је свега 2 и по. Питање је сад од куд толики материјал, да се нађе у нашим рукама; то је јасна ствар кад се кајшарски купује за државу, онда се набавља много, чини се што већи обрт да се што више украде. То се тврди и тим што је све узимато без лиценације и сав материјал је добивен од неког Карла Давида и сина, а плаћен је дупло, него што га остали свет плаћа. То је питање један комесар расправно ваљадно и ове резултате изнео, а ја кажем, да је на чисто питање крађе. Чист рачун у томе економату показује: да су они на непоштен начин издигли 52.000 дин. само на харџији и ситницама а остали лоповлуци у управи нису ни прегледани. Сад да се упитамо да ли има кривице, и да ли је успех сјајан? Ако је ово сјајно ништа нема прљаво ни тамно.!!

Ја ћу тај предлог да сведем на ово. Кад у 1890 год., тај материјал није потрошен ни за половину, ја мислим, да ове године не мора толико ни да се набави, а нарочито кад за последња два месеца није потрошено више, него 1—10 од постојећег нађеног материјала. Дакле, овај материјал, који ће ући у 1891 годину, он треба да се потроши. Истина је не незгодно спречити тим неким ову поштenu лиферицију и зараду њихову на томе, но доста су, ја мислим зарадили на куповању материјала прошле године, на им то није потребно и ове године. Ја верујем исказу једног члана комисије све догле, док се противно његовоме мишљењу не докаже и с тога сам за то, да се на овој партији уштеди 40.000 динара.

Министар финансија М. Вујић — Г. Ранко Тајсић устаје да говори, како он вели, са извесним познавањем ствари. Ја имам да кажем, да ја као министар финансија, који сам морао да водим тачно рачуна о свему томе, немам тога уверења, ниги сам ја могао да га стекнем, које је стекао Ранко. Господо, ја имам да кажем, од како су се почели растурати разни гласови, да има неке неправилности у фабрици, потекао је предлог од стране главне контроле, а потпомогнут од стране моје, да се комисијом испита, да ли заиста има неправилности. Испитивани су и најситнији органи фабрике, и ако је овом прегледу, којим се ремети дисциплина у фабрици, био противан директор па и други виши органи. Ја сам налазио, да интерес мој, интерес странке, интерес доброг угледа монопола захтева, да се све испита. И све је испитано, па шта је нађено? Ја не могу да улазим у појединости, за то што је то предмет интерпелације, на коју ћу имати част да одговорим после дебате буџетске, него ћу само толико да кажем, да је комисија поднела свој извештај и нашла је да има извесних

ситних неправилности, али да то нису злоупотребе, него је то потекло отуда што фабрика није имала могућности да из онога нереда, из онога хаоса пређе једном у потпуно уређено стање. Ја сматрам за дужиност да протестујем противу Ранкових израза, као да има ту крађе. Крађе, господо, нема у фабрици. Ја ћу само да кажем, да има само две набавке, које су извршене без јавне лиценације, од како је закон ступио у живот и оне износе 7.000 и неколико стотина форината. То је цела неправилност. Фабрика је то правдала својом преком потребом; а на суми од 7.000 форината нико неће мислити, да се може зарадити толико, колико Ранко каже. То је немогуће и ја ћу, као што рекох о томе говорити о појединостима кад будем говорио о интерпелацији.

Господо, нема злоупотреба; јер онет ионављам да су сви органи па и сами стражари испитивани; но може бити речи само о неправилностима. Главна контрола решила је у својој пуној седници да нема злоупотреба, него треба стати на пут, да се веће набавке не врше без одобрења и ја сам наредно, да од сад свака набавка мора вршити по одобрењу управног одбора, у коме заседавају 9 чланова, и то јавном лиценацијом. Ево то је што сам имао да кажем, а на самом кредиту ја налазим да нема разлога да Скупштина што укида; преке погрбе за фабрику казују се саме, собом т. ј. фабричким радом.

Од сад ће све набавке ићи управном одбору, управни ће одбор ценити и то ће се вршити јавном лиценацијом. Ако је могуће што уштедити, то ће учинити сам управни одбор.

Ранко Тајсић — Кад г. министар и онет вели, да нема уверења о тим злоупотребама, ја немам никакве моћи да говорим о том његовом признавању или непризнавању, т. ј. да га напорам да сад призна оно што зна. Ја имам један акт 1 члана комисије од 18 децембра, ја му знам и нумеру, јер је о званичен и министар га има у рукама. У њему се каже, како је комисија прегледала фабрички рад и нашла злоупотребе. Ако нема злоупотребе то нека министар потврди једним званичним актом, а ја ћу потврдити да има 52.000 дин. злоупотребе. Нећу да кажем, да је то украђено рецимо из касе готов новац, него то је узето на „провизијон“ и ту је он плаћање 20—25 и 75 од 100 скупије но за други свет, а неки артикли и дупло, и још што је најлепше за господу набавити све без јавне лиценације? Да ли је управа у добрим рукама и да ли тих злоупотреба заиста има, то нека сада цени Скупштина а и остали народ, довољно је да напоменем, да је један шваба директор, један шваба контролор и економ шваба а све ово један шумадинац покршени јеврејин пенлађује, дивна браћа благо нама и т. д.! Да расписе човек свима полупривредним друштвима чини ми се, да не би могли извршити овако укрштање раса. У осталом, кад министар оставља да говори о овоме додичје, кад буде говорио о интерпелацији, онда и ја пристајем да онда о овоме опширније говорим, — а остајем при том да има злоупотребе, коју ми зовемо „крађа“.

Министар финансија М. Вујић — Господо, ја имам само још толико кажем, да кад г. Ранко употребљује такве изразе, онда ваља заиста имати уверења за то. Ја не бих смео такве изразе ни као посланик, ни као министар употребити, ни према органима, ни према установи и ако г. Ранко има за то доказа, ја ћу драге воље бити први, који ће му скинути капу. Ја знам само ону малу погрешку у набавци која износи 7000 форината и о томе ћу говорити у интерпелацији. Овде ипак ионављам, да је главна контрола оценила све то и нашла је да нема никаквих злоупотреба; има једно одвојено мишљење једног изасланика. Али по ономе, како је он рачунао, да би могао јевтиније добити од појединих трговаца из Београда, то је рачун без крчмара. Један каже скуна је цена, а други није! То су намерно прављени рачуни да се тиме баца на некога сенка. Међутим за мене као министра најглавније је, што је главна контрола све то ценила и нашла да нема злоупотребе. Кад она налази, да нема злоупотреба, онда ја немам другога пута, него да верујем у то, и ако когод не верује то, него ће да доказује да има неправилности, онда нека ту и чиновника суду, нашта данас има сваки права по Уставу. Тиме нек се послужи и Р. Тајсић, ако не верује.

Што се тиче самих органа, којих се то тиче, ја морам да протестујем против оваких израза Ранкових. Ја не сметам да је Голубовски јеврејин и т. д. То су наши грађани и они су природни Срби. У осталом Голубовски и није јеврејин, он је дошао из Русије за време српско-турског рата као добровољац и од онда служи српску државу. Најпосле, ако би се испитивало, којој вери који по дедовима припада, не би се знало којој би вери ни ми овде принали; идући редом од вере до вере, дотерали би напослетку сви до незнабожачке! ако су ти људи као органи државни савесни и врше дужност као што треба, ја немам разлога да их отуђујем. То су српски грађани, једино по Уставу и законима у свему са Ранком.

Потпредседник — Пошто предлог г. Ранков није потпомогнут то стављам цео кредит на решење: Одобрава ли Скупштина тражени кредит? (Одобрава).

Известилац чита опште наређење.

Потпредседник — Одобрава ли Скупштина прочитано општо наређење? (Одобрава).

Сад је на реду пројект буџета монопола соли.

Известилац прочита: „*приход*“ (стр. 164).

Потпредседник — Прима ли Скупштина предложени приход? (Прима).

Известилац чита у расходу позиције на *особље* (стр. 165).

Потпредседник — Одобрава ли Скупштина тражени кредит? (Одобрава).

Известилац чита позиције на *опште трошкове*.

Потпредседник — Одобрава ли Скупштина прочитани кредит? (Одобрава).

С овим је свршен буџет монопола соли. Сад је на реду буџет министарства војног. Изволте чути г. известиоца.

Известилац Панта Срећковић прочита кредит на министарство (стр. 170).

Потпредседник — Одобрава ли Скупштина прочитани кредит? (Одобрава).

Известилац прочита кредите на опште војно одељење и то на ађутантуру Њ. В. Краља, на ђенералини одсек, и на ађутантурни одсек (стр. 170).

Потпредседник — Одобрава ли Скупштина тражени кредит? (Одобрава).

Известилац прочита кредите на артиљерско техн. одељење; на технички одсек; на слагалишни одсек; на ремонски одсек; и на барутни одсек (стр. 170).

Потпредседник — Одобрава ли Скупштина тражени кредит? (Одобрава).

Известилац прочита кредите на инжењерско-техничко одељење, на грађевински одсек; на фортификациони одсек; на економно одељење; на профијански одсек; на обмундировани одсек; на гарнизони одсек; на благајничко одељење (стр. 172).

Потпредседник — Одобрава ли Скупштина тражени кредит? (Одобрава).

Известилац прочита кредите на санитетско одељење (стр. 172).

Потпредседник — Одобрава ли Скупштина тражени кредит? (Одобрава).

Известилац прочита кредите на инвалидско одељење (стр. 174).

Потпредседник — Прима ли Скупштина предложени кредит (Прима).

Известилац прочита кредит на војно судско одељење (стр. 174).

Потпредседник — Прима ли Скупштина предложени кредит? (Прима).

Известилац прочита кредит на општу канцеларију.

Потпредседник — Прима ли Скупштина предложени кредит? (Прима).

Известилац прочита кредит на главни ђенералштаб.

Потпредседник — Одобрава ли Скупштина овај кредит? (Одобрава).

Известилац прочита кредит на војна радилишта, на управу војно-техничких завода.

Потпредседник — Одобрава ли Скупштина овај кредит? (Одобрава).

Известилац прочита кредит на управу барутане страгарске.

Потпредседник — Одобрава ли Скупштина овај кредит? (Одобрава).

Известилац прочита кредит на управу војне одеће (стр. 176).

Потпредседник — Одобрава ли Скупштина овај кредит? (Одобрава).

Известилац прочита кредит на управу инжењерског арсенала (стр. 176).

Потпредседник — Одобрава ли Скупштина овај кредит? (Одобрава).

Известилац прочита кредит на војно научне заводе, и то на војну академију.

Потпредседник — Одобрава ли Скупштина овај кредит? (Одобрава).

Известилац чита кредит на пешадиску подофицирску школу.

Потпредседник — Одобрава ли Скупштина овај кредит? (Одобрава).

Известилац прочита кредит на артиљерску подофицирску школу (стр. 178).

Потпредседник — Одобрава ли Скупштина овај кредит? (Одобрава).

Известилац чита кредит на ветеринарску школу.

Потпредседник — Одобрава ли Скупштина овај кредит? (Одобрава).

Известилац чита кредит на артиљеријски војни комитет.

Потпредседник — Одобрава ли Скупштина овај кредит? (Одобрава).

Известилац чита кредит на трупе сталног кадра (стр. 180).

Потпредседник — Одобрава ли Скупштина овај кредит? (Одобрава).

Известилац чита кредит на болничарске чете (стр. 180).

Потпредседник — Одобрава ли Скупштина овај кредит? (Одобрава).

Известилац чита кредит на артиљерију (стр. 182)

Потпредседник — Одобрава ли Скупштина овај кредит? (Одобрава).

Известилац чита кредит на коњичку артиљерију (стр. 184).

Потпредседник — Одобрава ли Скупштина тражени кредит? (Одобрава).

Известилац прочита кредит на пиротехничку чету (стр. 184).

Потпредседник — Одобрава ли Скупштина овај кредит? (Одобрава).

Известилац чита кредит на 5 возарских ескадрона. (стр. 184).

Потпредседник — Одобрава ли Скупштина овај кредит? (Одобрава).

Известилац чита кредит на инжењерију; на инспекцију на два инжењерска батаљона; (од тач 268—275 стр. 184).

Потпредседник — Одобрава ли Скупштина овај кредит? (Одобрава).

Известилац чита кредит на 8 пионерских чета. (стр. 186).

Потпредседник — Одобрава ли Скупштина овај кредит? (Одобрава).

Известилац чита кредит на штаб понтонерског полу-батаљона; на две чете понтонерске (стр. 186).

Потпредседник — Одобрава ли Скупштина овај кредит? (Одобрава).

Известилац чита кредит на коњицу (стр. 188).

Потпредседник — Одобрава ли Скупштина овај кредит? (Одобрава).

Известилац чита кредит на жандармерију; на штаб; чете пешачке и коњички вод. (стр. 188).

Потпредседник — Одобрава ли Скупштина овај кредит? (Одобрава).

Известилац прочита кредит на територијалне команде; на 5 дивизијских штабова (стр. 190).

Потпредседник — Одобрава ли Скупштина овај кредит? (Одобрава).

Известилац чита позиције на 15 пуков. окр. команда (стр. 190).

Потпредседник — Одобрава ли Скупштина овај кредит? (Одобрава).

Известилац чита кредите на градске команде.

Потпредседник — Одобрава ли Скупштина овај кредит? (Одобрава).

Известилац чита кредите на сталне гарнизонске управе

Потпредседник — Одобрава ли Скупштина овај кредит? (Одобрава).

Известилац чита кредите на сталне војне болнице.

Потпредседник — Одобрава ли Скупштина овај кредит? (Одобрава).

Известилац чита кредите на слагалишта и депове (стр. 192).

Потпредседник — Одобрава ли Скупштина овај кредит? (Одобрава).

Известилац чита кредите на официре у иностранству.

Потпредседник — Одобрава ли Скупштина овај кредит? (Одобрава).

Известилац чита кредите на неуказно војно особље (стр. 194).

Потпредседник — Одобрава ли Скупштина тражени кредит? (Одобрава).

Известилац чита кредите на личне додатке.

Овде је одбор избрисао 12.080 дин., али је Скупштина на првом читању одобрила ове позиције, као што су предложене

М. Лешјанин — На кога је усвојено, на кога је избрисано?

Известилац — Ове је додатке од 1—5 одбор избрисао у суми од 12080 дин. Али је Скупштина те личне додатке на првом читању одобрила, као што су овде предложени. А тач. 7 избрисана је.

Потпредседник — Ставићу редом ове тачке на гласање. Ко је за то, да се издаци под тач. 1, 2, 3, 4, 5 и 6 приме по пројекту буџета, тај нека изволи седети; ко је противан нека устане? (Сви седе). — Објављујем да је Скупштина усвојила ове издатке.

Известилац чита кредит под 8.

Потпредседник — Одобрава ли Скупштина прочитани кредит? (Одобрава).

Известилац чита кредит под 9 (стр. 194).

Потпредседник — Одобрава ли Скупштина прочитани кредит? (Одобрава).

Известилац чита кредит под 10.

Потпредседник — Одобрава ли Скупштина прочитани кредит? (Одобрава).

Известилац чита кредит под 11.

Потпредседник — Одобрава ли Скупштина прочитани кредит? (Одобрава).

Известилац чита кредит под 12.

Потпредседник — Одобрава ли Скупштина прочитани кредит? (Одобрава).

Известилац чита кредит под 13.

Потпредседник — Одобрава ли Скупштина прочитани кредит? (Одобрава).

Известилац — Сад долази кредит под 14 „додатак подофицирима на рокове службе” и на обуку и маневре редовне војске 240.420 дин.

Министар војни Рад. Милетић — То је сума од ових позиција скупа.

У пројекту буџета није ушла позиција „додатак подофицирима на рокове службе” Међутим ти су додаци утврђени законом и њима се морају дати. Тако исто није ушла ни позиција на обуку и маневре редовне војске, већ је стављено да се из свију могућих уштеда подмире ове две позиције. Пошто је буџет, војни може се слободно рећи пројектован у границама доста скученим с погледом на стања државних финансија, ја молим Скупштину да би изволела допустити да располажући са отвореним позицијама по војном буџету, чиним уштеде до максимума; али чинећи уштеде, да не дођем до немогућности да оставарим оно, што је нама најнужније, а то је настава резервне војске по свима категоријама у колико је с буџетом скопчано. Јер појачање наставе то је огромна добити за нас, по што су, као што знате, код нас рокови доста кратки. Зато дакле молим Народно Представништво да изволи донети закључак: да ако се и колико из уштеде свију ових позиција, које су ми одобрене, не може да подмири потребна сума за додатак на рокове и вежбу редовне војске — могу поднети Савету министарском предлог да ту суму остави министру војном на расположење, а Скупштина да исту одобри као накнадни кредит на првој идућој скупштинској сесији”. (Чује се: одобрава се).

Известилац прочита кредит под бр. 442 стр. (стр. 194 буџета). Овде треба додати још бр. 442 а, „додатак подофицирима на рокове службе.”

Министар војни пуковник Рад. Милетић — То су опет позиције, које нису ушле у предлог буџета.

Известилац — Овде треба да дође још кредит под 442 б „на обуку и маневре резервне војске”.

Потпредседник — За ове две позиције неће се метути одређена сума у буџет.

Известилац — Г. министар војни ће да штеди, а ако не буде довољно уштедно, он ће утрошити потребну суму по одобрењу министарског савета.

Потпредседник — Одобрава ли Скупштина прочитани кредит? (Одобрава).

Известилац — Позиција под бр. 443 „на пензионовање официра и чиновника свију струка” избрисана је. Сад долази позиција под бр. 444 „на поверљиве цели” 200.000 дин.

Потпредседник — Одобрава ли Скупштина тражени кредит? (Одобрава).

Известилац чита кредит под 445 (страна 194 буџета).

Потпредседник — Одобрава ли Скупштина тражени кредит? (Одобрава).

Известилац прочита кредите на административне трошкове? (ст. 194—196).

Потпредседник — Одобрава ли Скупштина тражени кредит? (Одобрава).

Известилац прочита кредит на особене трошкове.

Потпредседник — Одобрава ли Скупштина тражени кредит? (Одобрава).

Известилац чита кредит на трошкове војне академије.

Потпредседник — Одобрава ли Скупштина тражени кредит? (Одобрава).

Известилац прочита кредит „трошкови главног генерал-штаба”.

Потпредседник — Одобрава ли Скупштина тражени кредит? (Одобрава).

Известилац прочита кредите на санитетске трошкове.

Потпредседник — Одобрава ли Скупштина тражени кредит? (Одобрава).

Известилац прочита примедбу под II о материјалним партијама (стр. 197).

Потпредседник — Одобрава ли Скупштина тражени кредит? (Одобрава).

Известилац прочита кредит на економне трошкове. (стр. 196—198).

Овде ће бити једна оваква примедба: „министар може ову суму кирија употребити као ануитет за подизање грађевина по гарнизонима.

Потпредседник — Усваја ли Скупштина прочитани кредит са предложеном примедбом? (Усваја).

Известилац чита кредит на „инжињерске трошкове“.

Потпредседник — Одобрава ли Скупштина тражени кредит? (Одобрава).

Известилац прочита примедбу под III (стр. 199).

Потпредседник — Одобрава ли Скупштина предложени кредит (Одобрава).

Известилац прочита кредит на артиљеријске трошкове (стр. 198—200).

Потпредседник — Одобрава ли Скупштина тражени кредит? (Одобрава).

Известилац — Овде има једна примедба под IV (199) која гласи „издржавање резервиста пада на терет целокупног овог буџета“.

Потпредседник — Усваја ли Скупштина прочитани кредит? (Усваја).

С овим је свршено и друго читање буџета министарства војног, сад је на реду буџет министарства грађевина.

Но пре тога дајем четврт часа одмора.

После одмора

Потпредседник — Продужава се седница.

На реду је буџет министарства грађевина.

Известилац Р. Поповић чита позицију на централну управу (стр. 204).

Потпредседник — Одобрава ли Скупштина овај кредит? (Одобрава).

Известилац чита позицију на општи персонал.

Потпредседник — Одобрава ли Скупштина овај кредит? (Одобрава).

Известилац чита позицију на инжињерско одељење.

Потпредседник — Одобрава ли Скупштина овај кредит? (Одобрава).

Известилац чита позицију на архитектонско одељење.

Потпредседник — Одобрава ли Скупштана овај кредит? (Одобрава).

Известилац чита позицију на рачунско одељење.

Потпредседник — Одобрава ли Скупштина овај кредит? (Одобрава).

Известилац чита позицију на грађевинске одељке при окружним начелствима (стр. 206).

Потпредседник — Одобрава ли Скупштина овај кредит? (Одобрава).

Известилац чита издшке на грађевине, на суву и на води. (стр. 59).

Потпредседник — Одобрава ли Скупштина овај кредит? (Одобрава).

На првом читању ове партије учинио је предлог Велизар Кундовић, да се да једна сума, која би служила као ануитет за отплату, и којим би се новцем имала да подигне зграда скупштинска. Ја сам онда казао, да ћемо ми поднети, при другом читању предлог о томе, но требало је претходно да се у одбору споразумемо, колику суму да предложимо.

Ми смо начинили један такав предлог, и молио бих Скупштину, да га саслуша, и она је вољна да га прими. После позиције, која гласи: „на подизање државних зграда“, да дође

одмах друга тачка, која би гласила овако: б). Подизање зграде за Народну Скупштину, на отплату према § 18 а закона о подизању јавних грађевина 100.000 динара. — — — — —

Дакле, као ануитет на суму, која би имала да послужи за подизање зграде, и г. министар грађевина казао је, да је ова сума од 100.000 дин. довољна.

Молим Скупштину, ако је вољна да ме потпомогну? (Потпомажу га).

Министар грађевина П. Велимировић — Са ануитетом од 100.000 дин. може да се створи један капитал од 2.000.000 динара, колико би зграда Скупштинска могла да кошта. Ова је, дакле, сума од 100.000 динара „довољна“, и, кад би се нашло за потребно могла би допста ова зграда да кошта и 2.000.000 дин. на онет да се оволиким ануитетом отплати.

Велизар Кундовић — Ја бих молио, да се та зграда одмах почне да зида, а да се сваке године отплаћује ануитет од 100.000 дин., док се зграда не наплати.

Министар грађевина П. Велимировић — Свакојачко, кад се нарочити кредит за подизање скупштинске зграде у буџету одобри, онда је министрова дужност, да ради на томе. (Чује се: врло добро).

Раша Нинић — Господо, о предлогу Ристе Поповића треба да имамо у виду то, да наше финансиско стање није онако, као што би требало да буде, и ја се чудим, како би ми могли да одредимо овај кредит од 100.000 дин. Наша је скупштинска зграда добра за сад, и ја ћу бити противан томе предлогу. Ми треба да гледамо, да поправимо наше финансиско стање а не да гледамо, да правимо палате, као што их има по другим великим и богатим државама, као што је Француска, Египетска и т. д. Истина, да Бугарска има добру зграду, али она није задужена, као што смо ми, те може правити зграду, какву хоће.

Дакле, противан сам овом предлогу за сад.

Известилац На првом читању, овај је предлог Кундовићев Скупштина примила, а само је остало, да се у одбору договоримо и споразумемо, колика ће се цифра додати у буџету за подизање скупштинске зграде.

Ја сам тај предлог, као известилац примио и тражио, да се упути одбору, те да о њему промислимо, и да решимо колику цифру да метемо у буџет. И одбор је, господо, решио, да се дода цифра од 100.000 дин., али је главно, да ли је довољна та сума?

Г. министар грађевина казао је да је довољна. Он је казао, да би могли са том сумом да подигнемо зграду од 2.000.000 динара.

Да ли је ова сума довољна или сувишна, не знам, али да је потребна да је скупштинска зграда прави о том питању смо разговарали и прошли пут, и о томе не бих требало да говоримо. Ова скупштинска зграда не може више да служи, до још годину — две дана.

Дакле, сад може бити само разговора о томе, да ли је ова сума довољна или не, као и, колику суму потреба метути у буџету.

Ја предлажем 100.000 динара, и та је сума довољна, да се добра скупштинска зграда подигне.

Ја молим, да Скупштина усвоји овај предлог.

Арсеније Прокопијевић — Нема више од 8 година, како је ова скупштинска зграда направљена, и ја видим, да није најподеснија, али, према овој суми, која се предлаже од 100000 дин. за отплату ануитета, и према оној цифри, коју вели г. министар, да ће се на ову суму тражити зајам од 1—2 милиона дин., изгледа да ће та сума бити сувише велика за подизање зграде скупштинске.

Ја велим, да није сад време, да се подиже така скупштинска грађевина, то је једно, а друго, што ова нова грађевина неће бити по простору много већа од ове садање скупштинске зграде, само што ће бити тврђа, и што ће имати велике зидове. Ја бих пристао на зидање ове зграде само у том слу-

чају, кад би инжењери прегледали ову зграду и нашли: да је донета зграда трошна и да не може да служи. Но пошто то не стоји, и пошто не може да се прода, нити пак може да се употреби на шта корисно, ја не бих оно за то, да се нова зграда сад подиже, а нарочито да за њу правимо зајам од 2 милиона динара.

Ранко Тајсић — Ја знам, да у нашим селима, а тако и по варошима, ко год гради кућу на дуговање она му се продаје за дуг. Како ћемо ми изаћи на селамет, ако одобримо, да се прави на дуг ова зграда — ја не знам, као и то, кад правимо овај зајам на печувен скуп услов, и док свако своје при раду око зајма узме.

Из ових разлога, ја сам противан овоме, јер ако можемо што год да уштедимо па да од готовине градимо онда добро, и ја ћу пристати — а ако не можемо, онда ја писам за то, да се задужимо те да правимо оваку грађевину.

Живан Живановић — Господо, једна од најважнијих Скупштина српских у овом 19 веку та је држана под „грмом.“ То је знаменита Скупштина Таковска, од 1815 године, коју сви прослављамо на Цвети. Али при свем том, што ми обожавамо Таковски Грм, омет мислим не би пристао ни Ранко Тајсић, — који је лајске године лежао од запаљења, а то због ове зграде, — да се Скупштина омет држи где под грмом у овако дуготрајно зимње време. Кад би ово питање било питање лукуза, и ја не бих гласао за овај кредит; али довољно је да обиђемо око ове куће, па да видите, да су темељи темељи све истарели, и човек не мора да буде инжењер, па да види да ће нам ова зграда пасти на главу. Друго, ова зграда може и да изгори, сем тога, ова зграда, која је и прављена као привремена на најбржи начин, није ни подесна; јер по новом пословнику нема где ни многобројни поједини одбори да раде. Ја држим, да је овај кредит потребан, и да га треба уметути овде. Поплашило је можда господо противнике овог предлога то, што је г. министар грађевина напоменуо да ће зграда коштати до 2 милиона динара. Ја држим, да је то ствар детаљније штудије, и да толико неће коштати та зграда, у ком би случају и ја био против; и да је довољна да се мете сума од 100.000 динара за ову годину.

Анта Радосављевић — Занста, господо, лепо је то да и ми имамо скупштинску зграду, као што имају и друге велике државе. Али, господо, ја бих пре био за то, да се ова сума од 100.000 дин. употреби на зидање појединих надлештава, да наша министарства не плаћају непрестано кирије за туђе куће. Ова зграда скупштинска може послужити још неколико година, за то ја сам мишљења, да се ова сума употреби на зидање зграда потребних појединих министарства.

Известилац — Кад сам мало пре говорио писам мислио да ће се у опште говорити о потреби прављења нове зграде скупштинске. Ја сам мислио да ће се сад говорити само о цифри, коју треба да усвојимо, јер смо при првом читању једногласно примили предлог да се прави скупштинска зграда. Али кад господа сад говоре, да Србија није у стању да прави зграду скупштинску, ја сматрам за дужност да одбијем то од Скупштине, да српски народ није у стању да направи једну зграду, у којој ће његови представници решавати о његовим потребама. Отидите, господо, у Пожаревац, Смедерево, Ниш и т. д. па ћете видети, каква су лена здања, у којима су смештена надлештава, судови и начелства. Погледајте овде у Београду, каква је зграда, у којој је смештен Државни Савет и контрола; погледајте на касарне, — све су то зграде, које баш нису морале да буду оваке какве су, па ипак је Народна Скупштина одобрила да се те зграде направе. Ја држим, господо, да није лепо од нас да тврдимо да народ Српски не може да начини зграду за своје народне представнике. Ја држим да народ српски није толико сиротан; и да је он у стању, да начини кућу, у којој ће представници његови решавати о битним интересима његовим. Ако нека господа налазе рачуна, ако имају друкчије мишљење о томе ја им не замерам: нека га искажу и бране како хоће. Ја сматрам да је недољива потреба да народ српски направи нову скуп-

штинску зграду. где ће се његови представници скупљати и где ће о његовим интересима решавати.

О овој скупштинској згради не треба ни да говоримо. Ова зграда није ни за ниже надлештво, а камо ли за Народно Представништво. Случај је донео да је ова зграда за Скупштину одређена, али кад се налази да она мора још неколико година да служи, за то што смо сиромашни ја држим да је то врло рђава оцена о нашем стању. Ја верујем да ова зграда може послужити још за годину две дана, али и нова зграда скупштинска не може бити готова пре 2—3 године дана. Погледајте на галерију скупштинску — тек што се није скрала и кроз две године дана цела зграда ће постати просо неупотребљива. Ја дакле држим, да је српски народ у стању да направи зграду за своје посланике. Анунтет од 100.000 дин. довољан је да се направи нова зграда. Ја вас молим да ову позицију примите и да останемо доследни ранијем решењу нашем.

Тома Јовановић — Г. Анта Радосављевић ономад је дошао, а ми овде целу зиму седимо и врло добро знамо, каква је ова скупштинска зграда. Каква је она најбоље се види по томе, што погледајте све који говоримо, говоримо кроз нос, — сви имамо кијавицу; дакле г. Анта Радосављевић не треба тако да говори јер је тек пре неки дан дошао, а може се видети из списка скупштинског кад је он дошао.

Ранко Тајсић — Ја поштујем разлоге г. Риста Поповића само за то, што писам надлежан да се мешам у његове мисли, јер не знам од куд их износи. Ја стојим на тврдом земљишту; и пред целим народом доказаћу, а и непобитна је истина да народу српском према данашњем његовом финансијском стању није потребно сад правити нов зајам од 2 милиона дин. Анунтет од 100.000 дин. то значи интерес и отплата једнога дуга за једну толику зграду, где ће Скупштина седети. Нико неће гледати финансијску економну ни производну снагу, а ни у опште моћ српскога народа у великоленим зградама, него ће је гледати у привредној снази његовој. А ко познаје земљорадничко, сточарско, и пољопривредно стање наше, тај ће доћи до уверења, да ми не можемо да правимо ни једну малу кућу, а камо ли једну палату. Према овоме што рекох ја сам мишљења да се нова скупштинска зграда не прави и да треба да се држимо оне пословице, коју напоменуо пон Арса Прокопијевић: „према губеру и пружај се:“ или ако хоћете и ове: „ако нису чељад бијесна, кућа није тијесна,“ и ако се коме ова данашња скупштинска зграда не допада на изглед и иначе он нека и не седи у њој. (Чује се: да се реши).

Потпредседник — Је ли вољна Скупштина да се реши? (Јесте.)

Марко Петровић — Мени се чини, господо, да нико не може порећи потребу да се зграда скупштинска подигне, и да је она подигнута онда, кад су боље прилике биле, на основима, као што се сад предлаже, она би била подигнута неосетно по државне финансије и подмиривала би данас све потребе једне добре скупштинске зграде. Господо, ја држим, да бар ми, који се бавимо овде и који на свом здрављу сваки дан осећамо недостатке и мане њене, можемо слободно рећи да зграда не само да не одговара са хигијенског гледишта, него не одговара ни потреби скупштинској према пословима, који у њој треба да се врше. Ви знате, господо, да сваки предлог скупштински, мора имати свој нарочити одбор, а ми у Скупштини немамо соба ни за четири одбора а седам је само секција скупштинских, које би сваки за себе требали, да имају своје одељење. Зар то није и срамота, господо, видети, кад се Скупштина издваја у секције, морају да се издвајају по ћошковима ове исте сале сви седам секција, и да би се прибрали сви посланици сваки у своју секцију морају по неколико људи да довикују један другоме; прва секција, и друга секција, седма секција, и т. д. као да се томболе играју овде у Скупштини. Ако отаџбина има права на службу нашу, и ако налази корист од нас и наше службе на овом послу законодавства, она зацело нема користи од гробова наших са којима ризикујемо сваки даном бавећи се у једној

овакој згради, кроз коју на све стране ветар пири, и гди сваких пет минута имате другу температуру. Ја мислим да су досад већ две жртве пале овде само за то што су, долазећу овде, из љубави према служби отаџбини, залажући се и бавећи се овде у овој згради са оваквим здравственим условима због тога овде, и свој гроб нашли. Мени се чини, господо, да је гроб поиа Јанка и самртничка постеља нашег друга Видоја Невесњица на којој још лежи и са које можда се ни дићи неће баш овде добили своје зачетке. Мени се чини да неколико хиљада динара за ово неће толико бити осетли за народ да ће их он хтети предпоставити и самом животу својих најбољих синова, и да ће живот људи, који долазе овде и раде државне послове, бити за њих и скупији и милији и кориснији по интересе њихове, но неколико хиљада динара, само ако они овде својим радом допринесу оне користи и услуге своме народу, колико и каке они од нас овде очекују —

Кад би се могло бити на вечита времена без нове скупштинске зграде, ја не бих сад ни тражио да се ово питање сад реши. Али кад је то једна неопходна потреба, око које се не може да обиђе, онда не треба да се обзиремо ни на то, што је данас тешко наше финансијско стање, јер ја сумњам да ће тако одма наступити боље финансијско стање код нас у толикој мери, да ће нам тада бити ова сума издатка много неосетлија на да онда неосетнице подмиримо ту потребу. Јер господо, ма да се и опорави мало боље наше финансијско стање, ја мислим да ми не ћете одрећи ни то, да свако доба има и своје савремене потребе, које ћемо тада морати подмирити, па ће нам теже тада ићи и те и ову потребу заједно подмити, а међутим и патимо се овде а и послови скупштински ићи ће нам теже и спорије. Данас кад треба да раде 4 одбора, 3 раде а четврти нема где и онда није чудо, што се више како скупштински послови иду споро, па још и каке су нам те собе? И зар је то нијејски, зар то није грехота, стрпати у једну малу собу 15 људи, да раде у тој 7 - 8 сати. Ја опет понављам, ако отаџбина има потребе од наше службе, ова нема користи од наших гробова. Напослетку, господо, ми имамо вашу децу, и свакоме од нас за љубав наше деце здравље је драгоцено. Ја не могу делити мишљење г. предговорника, који рече: ако је коме криво и ружно у овој згради нека иде кући. Господо, ми нисмо дошли овде по својој вољи, ми смо овде дошли по дужности патриотској и по жељи оних који су нас послали, не да овде пропадамо са здрављем и животом, но да бар са тог гледишта безбрижно се посветимо нашем брижном послу. И ако би неки од нас и отишли одавде са тог разлога, што му је бављење у овакој згради опасно по здравље, зар нас неће с правом унпрати они, који су нас овде послали, па за што сте дошли, од кога тражите олакшице и помоћи за то. С тога гледишта ја држим да нема разлога, да се ово питање скида са дневног реда, него треба да се један пут реши, а и треба што пре да се реши, јер ту су сви обзирају корисности, што раније решимо ово питање, тиме ћемо пре бити готови са једним питањем које се тиче неопходне потребе наше и пре ћемо бити готови са исплатом истог, а што га даље одлагали будемо, тиме ћемо га теже и скупле доцније решити и можда после великих жртава, које се ни којом монетом не исплаћују. Камо срећа, да су наши предходници пре 20 година овим путем пошли у овоме, наше би државне потребе до данас неосетно све подмирене биле. Оно у чему су они грешили ми морамо за времена исправљати. — С тога молим да се прими предлог који је раније поднесен и примљен, још на првом претресу буџета.

Тома Војичић — И ако признајем да треба да имамо бољу скупштинску зграду, онет не бих могао пристати да се на овако лакомислен начин задужујемо. 100.000 дин. авунтета годишње усвојити, значи усвојити задужење преко милијуи динара. Господо, и ова кућа док је начињена ми смо се задужили неколико стотина хиљада динара, и сад опет тражити да се зида нова, већа скупштинска зграда, ја држим да то није ни мало умесно. (Негодовање.)

Ја мислим треба да се сви чујемо па ви донесите од-

луку какву хоћете, ја хоћу да изнесем моје мишљење и молим да ме чујете.

Јест истина и ја то признајем, да би то било добро и лепо, да се направи нова скупштинска зграда, и да у тој уде-навамо топлиоту по градуу како хоћемо, ипак ја држим да би то било тешко за нас; и зато још учинити задужење по скупу цену у давањше време, и ако су многи добили кијавицу као што рече Тома Јовановић у овој згради, то није ништа, они ће је лако преболети. Ја држим да ми треба да имамо на уму наше финансијско стање. Наше финансијско стање просто не дозвољава нам да правимо једну тако великоленну палату, и код готове скупштинске зграде, чинити још задужење на рачун нове зграде и теретити буџет, ја не налазим за оправдано. Ја бих био мишљења да се претримо за ову годину, јер видим да је буџет доста претоварен.

Потпредседник — Претрес је свршен, и приступићемо гласању. Гласаће се о додатку од 100.000 динара, који је на првом читању усвојен. Ко је за то, да се предложени кредит одобри нека изволи седети; ко је против нека устане? (Велика седе.) Објављујем, да је Скупштина одобрила тражени кредит.

Известилац прочита позиције на материјалне издатке стр. (206—208).

Потпредседник — Одобрава ли Скупштина тражени кредит? (Одобрава.)

Известилац прочита кредит на државну помоћ.

Потпредседник — Одобрава ли Скупштина тражени кредит? (Одобрава.)

Са овим је свршен буџет министарства грађевина.

На реду је буџет дирекције државних железница.

Известилац прочита позицију на директора (стр. 212).

Потпредседник — Одобрава ли Скупштина тражени кредит? (Одобрава.)

Известилац прочита позиције на чиновнике.

Потпредседник — Одобрава ли Скупштина тражене кредите? (Одобрава.)

Известилац прочита позиције на званичнике.

Потпредседник — Одобрава ли Скупштина тражени кредит? (Одобрава.)

Известилац прочита позиције на дијурнисте.

Минист. грађевине П. Велимировић — При првом читању буџета, ја сам пропустио да учиним примедбу на околико смањење ове цифре на дијурнисте и практиканте у општем одељењу железничке дирекције, а то е тога, што и сам нисам био довољно обавештен како ствар стоји, но сад сам се уверио, да је ова цифра сувише мала и да се њоме не може платити довољан број пензионичког особља, који је потребан да одправља послове, који постоје у железничкој дирекцији. Међутим сви знате, да се код железнице не може да каже, као код других надлештава: „што се данас не може свршити свршиће се сутра.“ Код железнице морају се послови свршавати у своје време; јер ако се не сврше, онда се производи збрка у целом саобраћају и целом железничком апарату.

Сад се на пензионичко особље троши 15.528 динара, и ја нећу да тражим да се овде мете нова цифра, којом би се повећала целокупна цифра буџета железничке дирекције, него би предложено, да се из једне друге позиције, која је на првом читању усвојена, потребна цифра издвоји и стави овде. Та ја позиција под бројем: „212“ на непредвиђене трошкове, која је усвојена у 19.854 дин. на првом читању. Ја дакле предлагам, да се из те позиције узме 5854 динара и мете овде на практиканте, те би тако позиција на непредвиђене трошкове остала у 14.000 динара, а остала би тако и целокупна цифра буџета непромењена.

Известилац — Овај предлог г. министра само је формалне природе; јер он не тражи повећање буџета, но само да се из једне партије одобрен буџет пренесе на другу партију. Ја, као известилац, немам ништа против тога и примам га,

Потпредседник — Ко је за то, да се тражени кредит одобри нека седи, ко је против нека устане? (Сви седе),
Објављујем, да је Скупштина одобрила тражени кредит.
Известилац прочита позиције на служитеље.
Потпредседник — Одобрава ли Скупштина тражени кредит? (Одобрава)
Известилац прочита позиције на инспектора.
Потпредседник — Одобрава ли Скупштина тражени кредит? (Одобрава).
Известилац прочита позиције у одсеку за активну контролу.
Потпредседник — Одобрава ли Скупштина тражени кредит? (Одобрава).
Известилац прочита позиције у одсеку за возну службу.
Потпредседник — Одобрава ли Скупштина тражени кредит? (Одобрава).
Известилац прочита позиције на контролу прихода.
Потпредседник — Одобрава ли Скупштина тражени кредит? (Одобрава).
Известилац прочита позицију на тарифско одељење.
Потпредседник — Одобрава ли Скупштина тражени кредит? (Одобрава).
Известилац прочита позиције на благајничко одељење.
Потпредседник — Одобрава ли Скупштина тражени кредит? (Одобрава)
Известилац прочита позиције на одељење за вучу (стр. 214—216.)
Потпредседник — Одобрава ли Скупштина тражени кредит? (Одобрава).
Известилац прочита позиције на одељење за радионицу (стр. 216).
Потпредседник — Одобрава ли Скупштина тражени кредит? (Одобрава).
Известилац прочита позиције на особље у радионици.
Потпредседник — Одобрава ли Скупштина тражени кредит? (Одобрава).
Известилац прочита позицију на инспектора у одељењу за грађење.
Потпредседник — Одобрава ли Скупштина тражени кредит? (Одобрава).
Известилац прочита позицију на одсек за одржавање.
Потпредседник — Одобрава ли Скупштина тражени кредит? (Одобрава).
Известилац прочита позиције на одсек за трасирање и грађење (стр. 216 - 218).
Потпредседник — Одобрава ли Скупштина тражени кредит? (Одобрава).
Известилац прочита позиције на економно одељење (стр. 218).
Потпредседник — Одобрава ли Скупштина тражени кредит? (Одобрава).
Известилац прочита позиције на одељење за статистику.
Потпредседник — Одобрава ли Скупштина тражени кредит? (Одобрава).
Известилац прочита позицију одржавање особља на прузи.
Потпредседник — Одобрава ли Скупштина тражени кредит? (Одобрава).
Известилац прочита позиције на машинско особље (стр. 220).
Потпредседник — Одобрава ли Скупштина тражени кредит? (Одобрава).
Известилац прочита позиције на особље главног магацина за економат.

Потпредседник — Одобрава ли Скупштина тражени кредит? (Одобрава).
Известилац прочита позиције на особље за возну службу (стр. 222).
Потпредседник — Одобрава ли Скупштина тражени кредит? (Одобрава).
Известилац прочита у одељку станичног особља позиције на чиновнике.
Потпредседник — Одобрава ли Скупштина тражени кредит? (Одобрава).
Известилац прочита позиције на званичнике.
Потпредседник — Одобрава ли Скупштина тражени кредит? (Одобрава).
Известилац прочита позиције на чиновничке приправнике.
Потпредседник — Одобрава ли Скупштина тражени кредит? (Одобрава).
Известилац прочита позиције на служитељско особље.
Потпредседник — Одобрава ли Скупштина тражени кредит? (Одобрава).
Известилац прочита позиције на дијурнисте, картанге, магацинске приправнике (стр. 221).
Потпредседник — Одобрава ли Скупштина тражени кредит? (Одобрава).
Известилац прочита позиције на раднике магацинске и лосаче.
Потпредседник — Одобрава ли Скупштина тражени кредит? (Одобрава).
Известилац прочита позиције на трошкове за целокупно особље.
Потпредседник — Одобрава ли Скупштина тражени кредит? (Одобрава).
Известилац прочита позиције на трошкове дирекције.
Потпредседник — Одобрава ли Скупштина тражени кредит? (Одобрава).
Известилац прочита позиције на трошкове на прузи (стр. 224).
Потпредседник — Одобрава ли Скупштина тражени кредит? (Одобрава).
Известилац прочита позицију на интерес и отплату за нов зајам дирекције.
Потпредседник — Одобрава ли Скупштина тражени кредит? (Одобрава).
Известилац прочита позиције на ванредне издатке дирекције српских држ. железница за нове инвестиције у години 1891 (стр. 226).
Потпредседник — Одобрава ли Скупштина тражени кредит? (Одобрава).
С овим је свршено друго читање буџета државних дирекција. На реду је буџет министарства привреде.
Известилац Риста Поповић прочита позиције у централној управи и на одељење за трговину и саобраћај (стр. 232).
Потпредседник — Одобрава ли Скупштина ове кредите? (Одобрава).
Известилац прочита позиције на одељење за земљорадњу.
Министар привреде К. Таушановић — Молим вас да код ове позиције: два руковаоца расадника за америчку лозу — један у Смедереву, а један у Негтини — по 1500 дин., избришете оно — „један у Смедереву, а један у Негтини, — по 1500 дин.“ зато, што ови руковоци не морају бити баш у Смедереву и Негтини, јер ће се још један расадник можда завести.

(НАСТАВИЋЕ СЕ)